

我市首例稀有血型 干细胞移植患者成功出舱

30名“熊猫血”献血者爱心接力保驾护航

本报1月24日讯(最泰安全媒体记者 李金凤)近日,患有急性髓系白血病的泰安市民王女士顺利从泰安市中心医院血液病诊疗中心的移植舱中出舱。这个整整耗时23天的泰安市首例稀有血型血液病患者干细胞移植手术,牵动着许多市民的心。

Rh血型是继ABO血型发现后临床意义最大的一种血型,也是最复杂的血型系统之一。在我国,Rh阴性血型者只占总人口的3%左右,是非常稀有的血型,因此俗称“熊猫血”。王女士就是Rh阴性B型血,她被诊断患有FLT3突变的急性髓系白血病,恶性程度非常高,很容易复发,只有通过干细胞移植手术才能真正挽救患者的生命。通过造血干细胞配型发现,王女士的弟弟与她高分辨率配型完全吻合,是最适合的造血干细胞提供者。这个消息让原本绝望的王女士有了活下去的希望。医生告诉她,要想手术成功,就必须保证手术前和手术期间有大量、稳定的Rh阴性B型红细胞和血小板供应,但这有很大难度。如果没有足够的“熊猫血”支援,手术就不能按时进行,患者的病情也将持续恶化。

从2021年8月开始,市中心医院血液病诊疗中心向市中心血站提出了长期用血申请,也告知了血站该患者



稀有血型患者王女士成功移植造血干细胞。 通讯员供图

病情的凶险程度和复杂情况,需要市中心血站做好长期、稳定为王女士提供“救命血”的准备。情况紧急,市中心血站多次调度协调,要求各相关科室全力配合市中心医院完成移植手术的备血供血工作。由于王女士需要同步输注红细胞和血小板,因此血站血

源科和成分科分别从献血者档案中调取同型稀有血型献血者的资料并通过泰安市Rh阴性稀有血型爱心联盟微信群发出了“献血救人、爱心接力”的倡议。倡议发出后,得到了许多B型“熊猫血”朋友的积极响应和大力支持。在随后历时6个月的治疗过程

中,每当王女士病情不稳,急需输血救治的时候,这些同血型的“熊猫血”朋友们,都会互相奔走相告,只要身体条件允许,都会赶到血站应急献血。

在肥城市经营一家服装店的辛凤荣,在得知王女士急需“救命血”后,第一时间赶到流动采血车献血。据了解,这已经是辛凤荣第10次献血救人了,累计献血已多达4000毫升。同样参与献血救治王女士的稀有血型献血者段军,在新闻报道中得知王女士移植手术成功并已顺利出舱,心情非常激动。他说:“平时,我们这些稀有血型朋友之间,就像家人一样,经常交流、互相帮助。如果有谁遇到困难需要帮助,我们都会义无反顾地伸出援手。尤其是像王女士这样到了生死攸关的时刻,我们更是有责任、有义务去献血救人。我们都希望她能早日康复、早日归队。”

据统计,从王女士入院治疗到成功出舱近半年的时间,先后共有30名Rh阴性稀有血型献血者为王女士定向献血。市中心血站共向医院提供了17个单位的Rh阴性B型红细胞、21个治疗量的机采血小板,相当于把患者体内的血液换了3遍。正是有了这些“熊猫血”献血者们的爱心接力,才为移植手术的圆满成功提供了有力保障。

第九六〇医院泰安医疗区开展义诊活动 健康义诊进乡村 真情服务暖人心



义诊现场。 通讯员供图

本报1月24日讯(通讯员 杨志刚)近日,联合保障部队第九六〇医院泰安医疗区医疗专家们在医疗区负责人的带领下,来到了新泰市天宝镇大庄村开展“暖心·同行”健康义诊活动。

随着气温下降,老年人疾病高发,及时查体和健康的生活方式,有助于他们更好地抵御疾病、保持健康。为此,泰安医疗区选派老年病专家、主任苏玉文,神经内科专业主任张金涛,内分泌专业主任孙中安,骨科专业副主任李萌,超声科主管医师张文谦及体验中心刘娜、刘金凤、朱晓娜为群众进行查体,提供专家问诊,宣传防疫知识。

“医生,我最近经常感觉心慌,但做心电图显示结果正常,我该怎么办?”“一到冬天,我的血压偏高,平时没什么感觉,不需要吃些降压药控制一下?”……面对群众的疑问,苏玉文认真为他们进行检查,耐心回答他们提出的问题。一旁的护士则仔细帮助群众测量血压、血糖,发放宣传手册,普及冬季防病知识。

为了让老年群众更加全面地了解呼吸道疾病的预防和治疗方法,李萌从注意保暖、防止受凉,劳逸结合、合理饮食,加强锻炼、增强体质,佩戴口罩、尽量少去人员密集地方等方面讲解了预防呼吸道疾病的措施,耐心地叮

嘱他们各种日常注意事项,让前来问诊的群众心里暖意融融。

“冬季人们普遍喝水较少,这样血液黏稠度就会增加,容易导致小血栓,严重时可能导致脑梗塞或心肌梗死。特别是春节期间,饮食丰富,烟酒过量,很容易诱发心脑血管疾病……”张金涛向群众讲解起了冬季预防心脑血管疾病的小知识。“听了张主任的讲解,让我们了解到了很多预防心脑血管疾病的知识。在家门口,就能得到三甲医院专家的诊治,真的是太感谢你们了。”前来问诊的张大爷激动地说。

在义诊现场,专家们根据不同患者的病情、症状,精准把脉、开具良方。村民马大姐内分泌失调,两天前出现了精神差、厌食等症状,孙中安仔细询问马大姐身体状况,通过现场听诊及辅助检查后明确了病因。孙中安在叮嘱马大姐多吃豆制品的同时,单独为马大姐“定制”一套治疗方案,只要保持心情愉快,不要压力过大,1周后即可康复。

活动现场,医护人员在推广AI肺计划肺癌CT早期免费筛查项目的同时,还针对当下疫情形势为群众普及了疫情防控知识,发放了宣传手册和常用防护物资。据了解,“暖心·同行”健康义诊关爱行动由泰安市医保局发起,旨在为群众就医问诊提供便利和帮助,让群众在医疗健康方面有更多的获得感,真正把党和政府的关怀送到群众心坎上。

严格做好 新冠肺炎疫情防控工作

泰安市与泰山区联合开展新冠肺炎疫情应急处置全要素实景演练

切实增强疫情应急处置能力

本报1月24日讯(最泰安全媒体记者 李金凤)20日,泰安市与泰山区联合开展了新冠肺炎疫情应急处置全要素实景演练,旨在进一步做好疫情防控,查短板、补漏洞,切实增强疫情应急处置能力。

本次演练以实景展示和现场观摩的形式开展,共设置了20个

场景,包括疫情发现与报告、应急响应、现场临时封控、流行病学调查、阳性病例确诊及报告、疫点处置、密接和次密接转运、隔离管控、宣传教育和新闻发布、封控区封控、封控区内特殊人群救治、管控区管控、全员核酸检测、社会面管控、疫情结束等。市、县两级指挥

部各工作组、相关部门单位全员参与、联合行动,实地、实况、实景检验综合应急处置能力。随后,省疾控中心专家对实战演练情况进行了连线点评。

通过演练,指挥部各工作专班进一步完善了应急预案,增强了各部门指挥决策和协同配合能力,检

验了应急机制和联合应对能力,达到了预期效果,确保一旦发生聚集性疫情,能做到报告及时准确、信息渠道畅通、预案启动迅速、指挥高效有序、部门协调配合、机制运行顺畅、处置科学规范、事件控制有效,切实维护人民群众生命安全和身体健康。

岱岳区卫生健康局设立疫情防控劝导员

为疫情防控“加码”

本报1月24日讯(最泰安全媒体记者 王磊)日前,为进一步做好岱岳区重点场所、重点区域疫情防控工作,经岱岳区疫情防控指挥部办公室研究决定,岱岳区卫生健康局率先在该区疫情防控重点场所实行疫情防控劝导员制度。岱岳区疫情劝导员制度在该区推广后,得到岱岳区疫情防控指挥部的高度重视和赞扬,并将该制度向全区进行推广。

据了解,为积极推进疫情防控劝导员制度,岱岳区疫情防控指挥部强化组织领导,专门成立工作小组和工作专班,下发《关于建立岱岳区疫情防控劝导员制度的通知》,要求该区各单位认真落

实。通过在公共场所设立疫情防控劝导员,制止在公共场合违反疫情防控的违法行为,营造疫情防控的良好氛围。

岱岳区疫情防控指挥部相关负责人表示,岱岳区疫情防控劝导员几乎覆盖了政务大厅、医院、商场、银行、超市、药店、农贸市场、宾馆、旅店、学校、景区、建筑工地、工厂车间、养老福利机构等公共场所,根据场所面积及人员情况,设立一定数量的疫情防控劝导员,开展网格化(区域化)疫情防控劝导工作。

近日,记者来到岱岳区第二人民医院,看到在医院预检分诊处、挂号窗口、检查窗口等各个角落活

跃着一群疫情防控劝导员,他们积极做好病患的引导沟通工作,严格询问每一名来院人员的行程轨迹和健康码情况,对在院内不戴口罩的行为进行及时制止,确保疫情防控措施无死角、全覆盖,保障患者安全就医。“我们医院从各科室抽调20人,组成4个网格化队伍,在各个网格化区域不定期进行巡查,劝导来诊人员正确佩戴口罩,落实好‘一米线’,避免人员聚集。同时,督促医务人员做好个人防护,落实一人一诊室。”岱岳区第二人民医院负责人告诉记者。

“先生,请戴好您的口罩。”“您好,请出示您的健康码,您最近去过中高风险区吗?”在岱岳区某购

物广场,广场入口处、电梯口和走廊,一群肩戴“疫情防控劝导员”字样袖标的工作人员正有序地对前来购物的市民进行耐心劝导。“现在有不少市民还是不戴口罩,作为疫情防控劝导员,我一定会尽职尽责,制止商场内各种不戴口罩的行为。”一名疫情防控劝导员说。

记者了解到,岱岳区在全区推广疫情防控劝导员制度,全天不定期巡查负责区域,积极引导工作人员及来访人员自觉规范佩戴口罩,督促人员做好个人防护,养成良好卫生习惯。通过全方位、无死角的宣传劝导,形成共同抗疫浓厚氛围,为岱岳区筑牢疫情防护网打下坚实基础。

泰安市立医院开展新冠肺炎疫情防控应急演练

织牢织密医院常态化疫情防控网

本报1月24日讯(最泰安全媒体记者 王磊 通讯员 孙鲁腾)21日上午,为做好新冠肺炎疫情常态化精准防控与应急处置工作,泰安市立医院开展了新冠病毒核酸检测阳性患者应急处置演练。该院负责人带领院班子成员现场指导,医务部、护理部、医院感染管理科等科室成员参加了演练。

此次模拟病例是一名收治在骨科的患者张某,入院时因核酸检测结果未出,暂住在缓冲病房。演练从检验科检测出该患者标本阳性开始,检验科将结果汇报后,对应急预案启动、多部门联动、病区全员核酸检测、患者转运、终末消毒等多个环节进行了实战演练。

演练结束后,该院负责人对整



为模拟患者采集核酸样本。 通讯员供图

个演练过程进行点评。负责人指出,此次疫情防控演练各项处置措施得当、分工明确,符合流程规范,基本达到了预期效果,但仍存在一些短板弱项。相关科室要认真回顾演练过程,进一步细化方案,举一反三,制定措施,及时整改,确保疫情防控应急处置全流程、各环节更加高效规范。

以练为战,防患未然。通过演练,泰安市立医院进一步明确了防疫流程中的规范程序,形成了一套更加完善的新冠肺炎患者应急处置预案,进一步增强了医院的组织协调能力和提升了应急处置实战水平。下一步,该院将更加注重细节完善,织牢、织密医院常态化疫情防控网,切实做好常态化疫情防控工作。

泰安市第一人民医院120急救祝阳站正式揭牌 进一步提升急救医疗水平



泰安市第一人民医院120急救祝阳站揭牌仪式。 通讯员 刘岩 摄

本报1月24日讯(通讯员 张妙娟)20日上午,泰安市第一人民医院120急救祝阳站揭牌仪式在泰安市第一人民医院祝阳分院举行。祝阳分院工作人员、祝阳辖区各村党支部书记及乡医等共计70余人参加了仪式。

仪式上介绍了120急救祝阳站的建设情况、祝阳分院的基本情况、医院及120合作建设情况。祝阳镇相关领导表示,祝阳急救站的成立,进一步完善了秦城急救体系,增强了祝阳镇及周边乡镇急救能力,是保障人民群众生命的重要举措,该镇党委、政府将全力支持120急救祝阳站的运行。

120急救祝阳站的成立,标志着岱岳区院前急救能力的进一步增强,泰安市第一人民医院祝阳分院将以此为契机,进一步提升急救医疗水平,为患者提供更高水平的医疗急救服务。岱岳区将打造以泰安市第一人民医院急诊医学中心为龙头,各镇(街)卫生院、120急救站为枢纽,人民群众共同受益的全区域120急救体系,全力保障人民群众的生命安全和身体健康。

120急救祝阳站是对秦城东部院前急救资源的重要补充,进一步扩大了市120急救网络覆盖面积,为群众生命安全再添保障。急救站的启用,可有效缩短急救半径和平均救治反应时间,也可满足群众日益增长的院前急救服务需求,为区域内群

众的健康网络增设了一道新的防线。120急救祝阳站在急救指挥调度中心和岱岳区卫生健康局的领导下,在泰安市第一人民医院的技术帮扶下,将承担起120急救站的责任,把保护人民群众健康和生命安全作出贡献;严格落实工作制度及工作要求,合理配置工作人员和医疗急救设备等;进一步增强急救人员业务能力,加强医院各部门与科室的协同配合,打造一支强有力的急救队伍;强化对急救人员的知识和技能培训,到村(社区)、学校、企业等地培训急救知识与技能,强化自救和互救的能力。

仪式进行了泰安市院前急救定点医院揭牌及泰安市第一人民医院120急救祝阳站揭牌。

在120急救祝阳站筹备建设期间,泰安市第一人民医院为站点配备了先进的抢救设备和急救车辆,派出专业急救团队定期到祝阳分院从多学科联动,规范救治流程、患者转运及急救技能等方面进行培训,不断提升急救站的急救医疗技术水平。在泰安市第一人民医院急诊重症医学部的指导下,120急救祝阳站最终顺利通过现场审核验收,纳入泰安市院前急救网络并投入使用。

最后,泰安市第一人民医院急诊重症医学部主任对祝阳分院工作人员和辖区内乡医进行了急救知识培训。